

# 质量创新 促进全球可持续发展

## 第二届中国国际进口博览会国际质量创新论坛在沪举行

◆记者 蔚子 / 文

**秋**高气爽、蓝天碧云。11月8日，在第二届进博会如火如荼进入第4天之际，场外的进博会现场配套活动——“第二届进博会·国际质量创新论坛”在上海贵都国际大酒店举行。

本次论坛主题为“质量创新 促进全球可持续发展”，在上海市市场监督管理局支持下，由上海市质量协会主办。

论坛吸引了来自国际质量组织、中外企业、科研院所、技术机构、行业协会等方面嘉宾与代表300位。围绕论坛主题，与会人士就新时代下如何以质量创新为变革性力量，开放发展、合作共赢，促进全球可持续发展，发表真知灼见，提出建设性意见，进行了脑力激荡。

国家市场监督管理总局质量发展局局长黄国梁，上海市市场监督管理局巡视员沈伟民，上海市商务委巡视员赖晓宜，上海市质量协会会长、上海申通地铁集团有限公司董事长俞光耀，上海市市级机关行业协会党

委书记朱祥，上海市质量协会党总支书记唐晓芬，国际质量科学院院士、亚太质量组织会长哈内克·辛格，国际质量科学院荣誉成员、原院长加纳克·梅塔，澳大利亚质量组织董事拉维·费尔南多，AECOM亚洲区规划总监詹姆斯·柯克帕特里克，国际咨询工程师联合会FIDIC副主席刘罗炳，美国质量学会北亚总经理张万泽，上海市质量协会副会长尤建新、郑

明光、张维华、许如庆，江苏、江西、浙江、安徽省质量协会的会长、秘书长，以及来自上海市、区两级市场监管局相关部门的负责人和企业相关负责人等出席。

黄国梁致辞，代表国家市场监督管理总局质量发展局对论坛的举办表示祝贺。他在致辞中指出，中国四十年的开放由高速增长实现经济规模达到世界前列，更高水平、更高





层次的开放将助力中国实现高质量发展和可持续发展。可持续发展是高质量发展的重要目标,在国家、区域、行业、企业不同层面推动质量提升是可持续发展的重要支撑。新发展理念为质量注入了新的内涵,在新发展理念引领下持续推进质量创新,深化国际质量合作共赢,将对全球可持续发展作出重要贡献。

沈伟民在致辞中说,习近平主席在5日举办的进博会开幕式上宣布,首届进博会上上海承接的三项开放措施已经基本落实。在本届进博会上,习近平主席对推进更高水平的开放提出了新的要求。开放、创新、包容是上海最鲜明的品格,上海市质量主管部门将通过在宽进严管上改革创新、在质量安全上夯实基础、在法治效率上练好内功等方面重点发力,积极推动高质量发展,努力创造高品质生活。积极支持上海市质量协会结合进博会、工博会、中国质量大会等国家级会展活动,举办国际质量研讨交

流,为上海打造具有国际竞争力的质量高地作出独特贡献。

俞光耀在主持论坛开幕式时说,大家热切关注的第二届中国国际进口博览会已于5日盛大开幕,习近平总书记出席开幕式并发表了主旨演讲。习总书记指出“各国应该坚持人类优先的理念,以更加开放的心态和举措,共同把全球市场的蛋糕做大、把全球共享的机制做实、把全球合作的方式做活”;把“开放、创新、共享”作为切实努力的关键主题。进博会的成功举办充分展现了中国扩大对外开放、共创机遇、共享未来的包容、发展精神,也为今天的国际质量创新论坛赋予了更为鲜明的时代意义!

亚太质量组织会长哈内克·辛格以“质量创新、追求卓越无止境”为题,在开幕式上作了主题演讲。他指出,随着市场竞争的加剧和数字时代的到来,质量和效率已不足以维持企业竞争力,以质量为导向的管理变革和创新正在成为卓越组织的

核心战略。

嘉宾演讲由张维华主持。

澳大利亚质量组织董事拉维·费尔南多以“全球卓越对标”为题,阐述了敏捷化管理创新管理的评价模式、卓越绩效的关键要素和质量提升力,指出企业的质量创新唯有坚持卓越对标,不断提升,才能赢得可持续发展。

艾奕康(AECOM)亚洲区规划总监詹姆斯·柯克帕特里克在以“遵从自然的创新规划”为题的大会演讲中,分享了AECOM作为一家全球领先的基础设施一体化设计及监造和运营企业,如何秉持顺应自然、与绿色共舞的人居理念,在不同生态环境下构筑更美好世界的规划设计原则和方法。

光明乳业董事长濮韶华以“传承创新 鲜致未来”为题,向与会者表述了百年光明“以质量为核心,以创新为动力,以品质促品牌”为战略,实施8项战略举措,打造PAI质量体系,建



立5支队伍,在开放的市场中引领中国乳制品质量比肩国际、实现可持续发展的未来的决心。他说,我们将不遗余力创新,引领行业发展,追求全球卓越。

据了解,取得“英国零售商协会仓储与配送标准体系”A级认证的光明乳业,已连续两届“护航”进博会,承担了首届和本届进博会展馆内餐饮企业食品供应保障的物流配送工作,其“五星级”服务标准、“三层面”管理体系,赢得了众展商好评。本届进博会上光明烘焙表演区的中外表演秀,培儿贝瑞展示区的新西兰专属牧场的产品,常温展示区的西班牙、澳洲的产品,以及低温产品展示区的奶酪、冰淇淋等引人注目,为光明打上了“开放创新”“匠心品质”的烙印。

上海电力股份有限公司董事长

王运丹以“履行社会责任,共享美好未来”为题,介绍了上海电力履行社会责任,着力建设具有全球竞争力的世界一流清洁能源企业的实践,分享了电力行业树立组织品牌、推动可持续发展的不懈努力。

徽辰智电科技股份有限公司董事长周锡雷在演讲中透露,随着传统燃油汽车向电动车发展,2030年我国电力日均用电量将达240亿度,2050年终端能源比重将增长至47%。将所有的能源转化成清洁高效的电能,实现以电代油、以电代煤、以电代气,向“泛在、绿色、高效、智能”转型,势在必行。

论坛下午举办了“长三角地区企业家论坛”和“嘉宾专题圆桌会议”,由许如庆主持。来自上海微创医疗器械集团有限公司的李勇副总

裁、康力电梯股份有限公司的秦成松副总裁、杭州鸿雁电器有限公司的王米成总裁、徽辰智电科技股份有限公司的周锡雷董事长、三川智慧科技股份有限公司的员刚强副总经理、沃尔沃建筑设备(中国)有限公司的李岩总经理,就技术创新与产业化融合管理、大数据时代的质量转型与价值创造、万物互联时代的质量管理、质量管理如何赋能产业生态、质量创新如何推进可持续发展等话题,进行了深入的探讨。

(“嘉宾专题圆桌会议”本刊另文报道)

论坛形成了“可持续发展是国家和企业共同追求的根本目标”“质量提升是可持续发展的根本路径”“质量创新赋能可持续发展”“质量创新需要全球共建共享”等共识。

漫画

精彩进博会

胡宏海

